

# С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ТЫСЯЧНЫЙ!

О. Полонская студентка 502 гр.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## МОЕЙ ГАЗЕТЕ

Я вижу знакомые лица ребят —  
Читают родную газету.  
«Свердловского медика» любят не зря,  
И верю я в истину эту:  
Газета нас учит  
студентами быть,  
Но прежде всего —  
Человеком,  
И сердца для жизни  
других не щадить,  
Идти в ногу с атомным  
веком,  
Быть в курсе событий,  
стремительно жить,  
Бороться за правду  
и верить,  
Весну замечать,  
удивляться, любить,  
Минутами жизнь свою  
мерить,  
Друзей узнавать  
в быстротечности дня  
И снова в нее  
погружаться,  
В звучании строчек  
услышать себя  
И в чем-то себе  
же признаться...  
Хорошего хочется  
много сказать —  
Ведь это же  
наша газета.  
От имени всех я хочу  
пожелать  
Ей жизни на многие  
лета!

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

5 ОКТЯБРЯ  
1978 г.

ЧЕТВЕРГ  
10000 (28—29)  
штучки  
Цена 2 коп.

Основана  
в 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

### ◆ СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

#### СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ МАСТЕРСТВО

Горячо поздравляем корреспондентов, читателей газеты «Свердловский медик» с выходом в свет тысячного номера!

На протяжении всего периода она была боевой помощницей партийной организации, правдивым летописцем истории замечательного коллектива медицинского института. «Свердловский медик» вносит большой вклад в дело мобилизации коллектива на осуществление решений XXV съезда партии, проводит большую работу по коммунистическому воспитанию студентов, прививает им любовь к избранной профессии, развивает общественную активность.

От всего сердца желаем газете, ее корреспондентам новых больших творческих успехов, быть всегда в поиске, совершенствовать свое мастерство!

Отдел пропаганды и агитации Свердловского горкома КПСС.

#### ВЫСОКОГО ПОЛЕТА!

Сердечно поздравляем редколлегию газеты «Свердловский медик» и ее многочисленный корреспондентский актив с выходом 1000-го номера.

Мы все гордимся тем, что наша газета заняла в 1978 году второе место среди многотиражных газет медицинских вузов страны, что является результатом вашей большой многотрудной работы.

Желаем всему активу газеты больших творческих успехов и постоянного горения.

Пусть газета еще оперативнее, еще красочнее отражает жизнь нашего института, нашего студенчества, нашей партийной, комсомольской и профсоюзной организаций.

Мы всегда хотим видеть в газете своего верного помощника в деле коммунистического воспитания студенческой молодежи и сотрудников института при подготовке высококвалифицированных специалистов для народного здравоохранения.

ПАРТКОМ, РЕКТОРАТ СГМИ.

#### ТВОРЧЕСКИХ УСПЕХОВ!

Сердечно поздравляем с выходом в свет тысячного номера «Свердловского медика». Вашу газету мы знаем и глубоко уважаем. Нам нравится умелая верстка, ее внешнее оформление. Материалы студенческой многотиражки интересны и разнообразны по содержанию. В газете присутствуют вкус и культура. И это благодаря вашей плодотворной работе, дорогие коллеги! Желаем вам больших творческих успехов! Ждем с нетерпением юбилейный!

Ваши соседи, редколлегия газеты «За медицинские кадры» Омского мединститута.

## ИСТОРИЯ ГАЗЕТЫ — ИСТОРИЯ ВУЗА



СОРОК третий год выпускается в Свердловском медицинском институте многотиражная газета. Сначала была она «стенниковой» и называлась «Медик».

Шли годы, рос и креп наш вуз. Вместе с ним рос и журнал «Медик». И вот 6 марта 1935 года по решению обкома партии он вышел уже как многотиражная газета за подписью первого редактора Ивана Никулина. Это был праздник для всего вуза, который гордился своей газетой, ее активом. Ведь первыми студкорами были самые честные, самые инициативные и неравнодушные комсомольцы — В. Кузякин, С. Кодолов, И. Тропп. Вот что писала газета «Медик» о своем активисте студенте В. Кузякине: «На всех участках работы он служит примером, чуткий товарищ, веселый и энергичный, в любое время оказывает помощь отстающим студентам. Позднее В. П. Кузякин работал преподавателем в вузе.

Интересна биография Льва Шура, возглавлявшего нашу газету с конца 1935 года. Такое поручение дала ему партийная организация. После окончания института он рабо-

тал главным врачом Кушвинской больницы. А когда в мирную жизнь ворвалась война, коммунист Л. С. Шур был назначен ведущим хирургом медсанбата. В составе войск 1 Украинского фронта он прошел Польшу, Австрию и закончил войну на земле побежденной Германии. Награжден орденом Красной Звезды и медалями. После войны работал асс. кафедры оперативной хирургии СГМИ.

ГАЗЕТА всегда пользовалась авторитетом. Еще бы! Ведь в ней печатались статьи профессоров С. А. Бройловского, А. Л. Бродского, В. И. Величина, А. Т. Лидского, В. В. Парина, Н. А. Подзорова. Меткие заметки доцента С. Ф. Виткина всегда будоражили читателя. Судьба его сложилась трагично. Этот храбрый врач в одном из боев попал в окружение, в плен, стойко перенес допросы и погиб в фашистских застенках.

Читатели как бы сроднились с «Медиком». Его ждали, читали вслух, критиковали. О творческой работе кафедр, о студенческих буднях, о радостях и неудачах рассказывал «Медик» на своих

страницах. Каждый член редколлегии был ответствен за свой отдел и имел студкорвский актив. Регулярно два раза в неделю обсуждались заметки, с участием партийной организации составлялись планы номеров.

ЛЕТЕЛИ годы. Печатное слово «Медика» крепло, становилось мощней и действенней. Но, неизвестно по каким причинам, в июле 1938 года газета была закрыта. Благодаря настойчивым ходатайствам дирекции, партийного и комсомольского комитетов 12 января 1941 года ее издание возобновилось, правда под другим названием — «За медицинские кадры». Последний ее номер вышел 28 июня 1941 года, когда студенты и преподаватели добровольцами ушли на фронт. Газета провожала их напутствием: «Верим, что подвигами вы прославите институт. Возвращайтесь с победой». Эти слова увезли на фронт наши студкоры, имена которых остались неизвестными. На передовой, в короткие минуты отдыха они находили время для писем в родной институт. Эти письма с волнением читались там, переписывались в стенную газету «За медицинские кадры», которая на многие годы заменила многотиражку.

Очевидцы рассказывают о боевых листках, выпускавшихся в медсанбатах Белоруссии. [Окончание на 2 стр.]

#### ОТМЕЧАЯ ГОДОВЩИНУ КОНСТИТУЦИИ

Начался новый учебный год в сети партполитпросвещения. На первом заседании, состоявшемся при переполненной аудитории, доцент Бугаев сделал интересный и содержательный доклад по итогам июльского 1978 года Пленума ЦК КПСС.

7 октября советские люди будут отмечать первую годовщину со дня принятия новой Конституции СССР. Многие кружки и семинары будут ныне подробно изучать на своих занятиях новый свод законов.

#### ОТРЯДУ — ПЕРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАМЯ

1400 студентов Свердловского мединститута убирали нынче урожай на полях хозяйства Артинского района. Самоотверженно трудились ребята, они полностью выполнили производственное задание, собрав картофель с площади 1412 гектаров. Но не только центнерами и гектарами можно измерить их помощь селу: 212 лекций, концерты, благоустройство сельских школ, а также помощь 64 семьям инвалидов Отечественной войны. Сводный отряд института проявил свое специфическое лицо: ребята охватили профосмотром 900 селян, прочитали им 89 лекций на медицинские темы.

Студенческий отряд Свердловского медицинского института за успехи удостоен переходящего Красного знамени Артинского райкома комсомола. Более 30 студентов и преподавателей института награждены почетными грамотами. Спасибо, ребята!

Мы благодарны за помощь ректорату, общественным организациям вуза. Желаем вам, товарищи, новых успехов в ответственном деле — воспитании будущих строителей коммунизма.

П. Н. МОЗЫРЕВ,  
первый секретарь  
Артинского райкома.  
В. Н. БОГДАНОВ,  
председатель исполкома  
райсовета.

#### ВАША ГАЗЕТА НАМ НРАВИТСЯ

Ваша газета нам нравится. Сердечно поздравляю ваш коллектив корреспондентов-общественников с юбилеем газеты, выходом в свет 1000 номера. Желаю самого-самого наилучшего: творческих успехов и вдохновения!

Л. Н. ДОРОШЕНКО,

редактор газеты «За медицинские кадры» Ленинградского санитарно-гигиенического института.



После очередного заседания на отделении журналистики. НА СНИМКЕ: студкоры Л. Кириенко, И. Шайхутдинов, Л. Стоякина и редактор Т. М. Нисковских. Фото Г. Тарханова.

# И В БОЮ, И В ТРУДЕ С НАМИ

## НАШИ ГЛАВНЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ

«Свердловский медик» выходит сегодня в 1000-й раз. Зрелая и вечно молодая газета идет в ногу со своим вузом. Она неустанно борется за воспитание высококвалифицированных, образованных врачей, обладающих духовными ценностями нашего общества.

За последние пять лет газета награждалась почетными грамотами райкома партии, горисполкома и управления внутренних дел, обкома комсомола, дважды — почетными грамотами Министерства здравоохранения СССР. Ныне наша газета заняла II место в конкурсе газет медвузов страны. Все это, товарищи, ваши заслуги, заслуги большого общественного актива. Добрый пример заинтересованности, участия в газете подает руководство института. Всем, наверно, приходилось читать в нашей газете постановочные статьи ректора профессора Климова В. Н. Одна из статей — «Академическая группа» послужила поводом для большого разговора на страницах газеты о нравственном и профессиональном становлении будущего спе-

циалиста начиная с воспитания в микроколлективе — академической группе.

Читатели не раз знакомы со статьями зам. секретаря парткома доц. М. П. Хильченко о проблемах общественно-политической практики, конкурсах общественных наук, искусстве подготовки и чтения лекций. Охотно отзываются на предложения редакции выступить в газете с интересными проблемными материалами профессор И. И. Бенедиктов, засл. деятель науки РСФСР, профессора Зубов Н. А., Харитонов А. В., Т. Н. Стрелева, И. Д. Прудков, В. М. Лисенко, доценты А. Д. Кондрашин, Е. С. Беликов, З. М. Мельникова, Л. В. Юдина, асс. А. П. Валов.

Самых теплых слов заслуживает и студенческая редколлегия. Немало увлеченных и способных общественных корреспондентов находили и находят применение своим силам в газете. Читатели, верно, помнят остро сюжетные яркие фельетоны Анатолия Мурзаева, трогательные души умные, проникновенные стихи Людмилы Юдиной, пронизанные

душевной теплотой материалы Гули Галимуллиной, зарисовки и критические корреспонденции Николая Точенова, Аллы Голубковой, Марса Фазлыхметова. Все они теперь окончили институт. Но думается, что свое неравнодушие к жизни, свои способности и знания газетного дела они с пользой употребят в новых коллективах. А редакция будет учить новый отряд студюков.

Прекрасно зарекомендовала себя в карикатуре и других журналистских жанрах Лида Бородина. Вернулся на газетную полосу выпускник института, наш фотокорреспондент, ныне ординатор кафедры нервных болезней Игорь Иланин.

Кому из наших читателей не знакома фамилия Гарика Тарханова! 380 его снимков в 140 номерах опубликовала наша газета! И только мы знаем, сколько поиска, раздумий, вкуса вкладывалось в каждый из них, действительно украшающий газету. Весьма успешной оказалась для Гарика и проба пера. Нельзя без уважения говорить об его увлеченности, преданности своей газете.

Очень хотелось бы, чтобы новое поколение студюков воспитало в себе эти качества.

Успешно и заинтересованно работают в газете, пробуя себя в различных жанрах, Лариса Стоякина, Игорь Шайхутдинов, Алексей Ситников, Лариса Кириенко, Павел Вовчек и др. Лучше писать им помогают занятия на отделении журналистики факультета общественных профессий, организуемые редакцией встречи с журналистами областных, городской газеты, с писателями.

Но хотелось бы сказать о наших заботах. Первая и одна из главных — набор нового пополнения.

Вторая забота — это более высокая активность, живое, инициативное участие в газете, а следовательно, и в жизни института сотрудников, преподавателей и студентов. Редакция была бы благодарна читателям за письма-предложения по улучшению ее деятельности, что позволило бы внести свежую струю в газету вуза, сделать ее ярче, интересней, действенней!

◆ ЗДЕСЬ РОЖДАЕТСЯ НОМЕР

## СПАСИБО, ИРА!

Рождается номер. Закончены хлопоты по организации и редактированию газетных материалов, закончено макетирование и набор, и вот газета проходит последний этап, предшествующий ее рождению — верстку. Здесь судьба ее отдается в руки метранпажа. И хотя метранпаж, казалось, ничего от себя не добавляет, а верстает газету по редакционному макету, тем не менее это так. Бывает, рассчитываешь в редакции строки, тщательно продумываешь, какие подобрать шрифты, линейки, чтобы газета выглядела элегантно, изящно. Но чтобы она получилась такой, кроме всего прочего, нужны два условия: точный расчет макетирующего и живое участие и заинтересованность в успешном результате метранпажа.

Много лет чаще других нашу газету верстает Ирина Ушаковских. И, получая положительные отзывы от Коллегии Минздрава СССР, от коллег-редакторов за полиграфическое оформление, мы сердечно благодарим ее и по праву признаем вклад Иры в наше общее дело. Без ее умелых рук, ответственности за свое профессиональное мастерство, терпения и участия мы бы не видели газету такой,



какая она есть. Не раз приходилось Ире допоздна задерживаться на работе из-за нашей газеты, но она не уходила до тех пор, пока каждая линейка или рамка не водворилась на свое место, а газета не принимала четкий, законченный вид. Спасибо тебе, Ира!

На снимке: Ирина Ушаковских за версткой. Фото Г. Тарханова.

## ИСТОРИЯ ГАЗЕТЫ — ИСТОРИЯ ВУЗА

(Окончание. Начало на 1 стр.)

ского фронта, они назывались «Свердловский медик». Так же назывался и полевой выпуск в эшелоне девушек-врачей из СГМИ, направлявшихся в 1943 году на фронт и погибших при авианалете. В те годы стенгазета писала

о субботниках в леспрохозе, об осенних картофельных кампаниях, о торфозаготовках. А позднее сообщала о том, что средства, собранные в коллективе СГМИ на строительство танка, переданы в распоряжение ГКО. Там же была опубликована телеграмма-благодарность Верховного Главнокомандующего.

В 1943 году с фронта вернулся бывший студюк «Медика» Иосиф Тропп. В этом же году он поступил в аспирантуру нашего института и был назначен редактором стенгазеты «За медицинские кадры». И. Е. Тропп возглавлял редакцию до 1950 года. А позднее редакторами стенгазеты были энтузиасты студенческой печати — Ю. Л. Мартынов, ныне главный врач ЦКБ, и О. В. Клер, сейчас доктор биологических наук. 1 октября 1954 года после длительного перерыва вновь вышел номер нашей многоти-

ражки; редактировал ее преподаватель Г. М. Иванов, а затем ассистент кафедры ОЗО Г. А. Пушкин.

В 1956 году газету «За медицинские кадры» возглавил новый редактор, ассистент, а потом доцент, зав. кафедрой коммунальной гигиены — И. А. Трутнев.

С годами менялся состав редакции. Много энергии отдали газете ответственные секретари — И. Н. Гладковская, И. П. Кукарский, В. С. Машкова, А. Д. Кычакова, Э. В. Бердюгина.

В октябре 1964 года газета

получила новое название «Свердловский медик». С 1966 по 1969 год газету редактировала Э. В. Бердюгина, затем по 1970 год — В. Рошина.

Такова история нашей многотиражки. Выходила ли она в суровые предвоенные и военные годы, в мирное ли время, печаталась ли в типографии «Уральского рабочего», писалась ли от руки в институте или медсанбате, — она сохранила свои традиции, свой молодой дух, свое стремление воспитывать молодых специалистов настоящими советскими людьми.

## КАКАЯ ОНА, ХИРУРГИЯ БУДУЩЕГО?

НА ВСЕРОССИЙСКОМ съезде хирургов в Свердловске среди других выдающихся ученых нашей страны присутствовал директор института им. Вишневского академик М. И. Кузин — человек глубоких профессиональных знаний, большой культуры, прекрасный хирург и обязательный собеседник. Мы представляем вниманию читателей беседу с Михаилом Ильичем.

— Медицинская наука вообще и хирургия в частности развиваются быстрыми темпами. Михаил Ильич, как Вы мыслите перспективы развития хирургии в плане новых методик операции?

— На съезде мне пришлось услышать любопытные доклады о новых методиках в клиниках страны, кое-что новое мы делаем у себя в институте. Так, разработана сравнительно новая методика оперативного вмешательства при панкреатитах — дренирование, в 2—3 раза повышающая эффективность лечения. Методика успешно используется и в Свердловске — в клинике госпитальной хирургии лечебного факультета мединститута.

Все более широкое применение в ведущих клиниках стра-

ны находит лазерная хирургия и криохирургия. Только в отдельных клиниках страны, и в нашей тоже, выполняются «ювелирные» операции на микрососудах. Представьте, человек оторвал себе палец или даже кисть, и хирургия, путем соединения концов нервов, сосудов, сухожилий, способна восставить их.

НАВЕРНО, такие тонкие операции возможны не каждому хирургу?

— Я считаю, что каждому. Например, в нашей клинике эту методику осваивали всего месяц.

— Но надо полагать, что в Вашем, ведущем в стране институте, у сотрудников очень высокая квалификация. У Вас есть возможность подобрать способных, даже талантливых людей и приобрести новейшую аппаратуру...

— Разумеется, хотя привлекаю людей к работе в клинике, я больше руководствуюсь не тем, насколько человек талантлив (степень одаренности объективно оценить порою трудно), а тем, насколько он работоспособен. Каждый из моих сотрудников в совершенстве владеет каким-нибудь европейским языком. Необладающих такой способностью я в инсти-



тут не принимаю. Сам я владею несколькими языками, свободно — тремя: английским, немецким, французским. В наше время хирург, не поспея за информацией из первых рук, не может не только двигать науку, но и быть на ее переднем крае.

— Михаил Ильич, новые методики операций, вероятно, вызывают появление и более совершенной хирургической техники...

— Непременно. Привычным инструментом для хирурга становятся уникальные инструменты — криоскапель, лазерный скапель. Диапазон их

возможностей очень богат. Им доступны самые отдаленные участки органов, тканей. Реакция организма на криовмешательство минимальна. Лазерный скапель при операциях гнойно-воспалительных заболеваний действует болеутоляюще, лишь незначительно повреждает окружающую ткань. И это важно, поскольку ученые страны ведут сейчас поиски наиболее щадящих методов оперативных вмешательств. Эти инструменты хороши при сложных операциях, а при обычных мне больше нравится традиционный механический скапель. Нужно только изменить его конструкцию — сделать запасные лезвия. И вообще, считаю я, хирургический инструмент будущего — это инструмент разового пользования.

БУДУТ ЛИ совершенствоваться операционные?

— Обязательно. Одна из проблем хирургии сегодня — борьба с инфекцией. Для полной гарантии асептики при хирургическом вмешательстве у ослабленных больных, особенно при трансплантации тканей, имплантации протезов, нужны стерильные операционные. Они уже созданы и действуют, правда, их в стране немного, все-

го 4, в том числе и в нашем институте. Одна стена операционной состоит из перфорированных устройств, через которые ламинарным потоком подается полностью очищенный от микробов воздух. Он поступает параллельными струями, без завихрений, только однажды соприкасаясь с предметами, одеждой, что обеспечивает полную стерильность. Эти операционные недорогие, думаю, что в скором времени они станут достоянием практического здравоохранения.

— Михаил Ильич, какими Вам видятся перспективы развития хирургической службы в организационном аспекте?

— Медицина будущего, в том числе и хирургия, — профилактическая. Чем раньше хирург поможет больному, тем более полно восстановятся нормальные функции организма, а при некоторых заболеваниях, скажем, варикозном расширении вен, привлекательней будет косметический результат, что тоже немаловажно, особенно для женщин. Но своевременной операции должна предшествовать ранняя диагностика. У себя в клинике мы создали своеобразный профилактико-диагностический центр, где в организованном порядке по

# РЯДОМ ШАГАЕТ ГАЗЕТА!

## ВСПОМИНАЯ БЫЛОЕ

11 лет руководил нашей газетой И. А. Трутнев, доцент, зам. кафедрой коммунальной гигиены. По просьбе редакции Игорь Алексеевич, ныне ст. научный сотрудник УНЦ, делится воспоминаниями о работе в газете.

Когда я взялся за перо, в памяти всплыло множество воспоминаний далеких и светлых...

...В марте 1956 г. Свердловский медицинский институт праздновал 25-летие со дня основания. К юбилею был приурочен и выпуск специального номера газеты. Это был первый газетный номер, редактируемый мною. Сколько тревоги я испытал в те дни!

Я понимал, что успех газеты прежде всего зависит от авторского и корреспондентского актива редакции, от прочной связи с кафедрами, студенческими группами, деканатами, институтской общественностью. При поддержке партийного бюро института эти связи, правда не сразу, удалось осуществить. Вот имена некоторых активистов: Слава Коновалов — ныне ассистент в клинике проф. И. И. Бенедиктова, Виталий Белокриницкий — сейчас врач городской больницы скорой медицинской помощи, Виталий Торжеский — работник городского ДСП. Кстати, все они теперь кандидаты наук. Саша Севрук, Нина Шишкина, Юрий Курик, Борис Ваулин, Владимир Дагуров (ныне известный поэт) и многие другие студюры. Среди преподавательского состава регулярно выступали в газете профессора В. С. Серебренников, А. Ф. Зверев, Б. П. Кушелевский, Д. Г. Шефер, С. В. Миллер. Особенно активно помогала редакции доцент Л. В. Юдина.

Основными вопросами, которые ставила газета, были организация учебного процесса на факультетах, научная деятельность кафедр (а их тогда было около 50), идеино-воспитательная работа в коллективе, ход экзаменов, всякого рода новые начинания. Под особым контролем держала газета неуспевающих. В то же время было немало заметок об отличниках, активных кружковцах СНО.

Широко освещались комсо-

вольские отчетно-выборные конференции, партийные и профсоюзные собрания, смотр-конкурсы между кафедрами, соцсоревнование. Тщательно готовились материалы о работе на целине, в стройотрядах.

Хорошая традиция сложилась в институте в прошлом десятилетии — встречи с выпускниками разных лет. Обычно задолго до такой встречи к нам в редакцию приходили ее инициаторы, приносили фотографии, делились воспоминаниями. Редакция с удовольствием публиковала такие материалы. Ведь жизнь старшего поколения — живой пример для нашего студенчества.

Надо сказать, мы получали немалую помощь от обкома и горкома КПСС. Нас, редакторов, регулярно приглашали на совещания, где мы обменивались опытом работы. Наша редакция получала от многих медвузов РСФСР аналогичные газеты. Кстати, добрая их половина называлась довольно скучно и трафаретно — «За медицинские кадры». Мы, посоветовавшись с ректоратом и партбюро, решили сменить название на более конкретное — «Свердловский медик». Отдел пропаганды обкома КПСС удовлетворил нашу просьбу.

На редакторскую работу у меня уходило много времени, порой трудно было сочетать ее с руководством кафедрой. Но я всегда вспоминаю об этом поручении с чувством глубокого удовлетворения. И в последующие годы, освободившись от газеты, я продолжал периодически писать в нее.

Прошли годы. Я работаю в другом учреждении. Но и сейчас с интересом читаю родную многоотиражку, к которой когда-то был причастен. И так, сегодня газета выходит тысячный раз! Хочется пожелать ее коллегам, редактору и всему авторскому активу всяческих успехов в нелегкой, ответственной, но интересной работе!

## И КАЖДЫЙ ДЕНЬ СНАЧАЛА



МЕНЯ часто спрашивали и спрашивают, что дает работа в редакции для будущей специальности? Кто оценит постоянную трату сил и времени? Аналогичные вопросы, наверняка, задают и другим студюрам.

Для меня работа в газете — это возможность научиться четко и логично излагать свои мысли, возможность приносить пользу другим. Когда я научился фотографировать, мне захотелось поделиться своими маленькими радостями с более широкой аудиторией. Это привело в редакцию. Взятая на себя ответственность заставила постоянно знакомиться с материалами художественной и репортажной фотографии, заинтересоваться живописью и скульптурой. Проба пера реализовала более детальное знакомство с журналистикой и художественным наследием. А сколько я встретил по-настоящему увлеченных и интересных ребят, общение с которыми заставило по-новому взглянуть на свою жизнь.

...Очередной номер. Для всех он обычный. Мы его ждем с внутренним нетерпением и любопытством, хотя иногда все материалы читали в рукопись. Спорим

о его достоинствах и недостатках. С гордостью принимаем похвалы и... нарекания, хотя последние всегда больше, так как уж логика читателя.

Но заботы нового номера оттесняют все на второй план. И опять споры, поиски, чтобы следующий номер был интересней. Мой первый появился на свет 24 октября 1974 года, сколько их после было. А этот будет самым памятным. Он же стал первым для другого члена редколлегии — Гули Галимуллиной. Наша Гуля, скромная, даже застенчивая, она никогда не навязывала своего мнения, да же как-то сторонилась шумных споров. Взгляд задумчивых глаз всегда изучающий, пылкий. И темы она брала, над которыми надо поразмыслить, вникнуть в суть. Ее душевные, лирические материалы о студентах и преподавателях всегда привлекали читателей.

МНОГО ребят ушло из редакции, не найдя себя в журналистике. Одних отпугнули трудности, другие уходили, уверенные в отсутствии таланта.

Эдисон как-то сказал, что талант это на 99 процентов упорный труд. А одаренность зачастую скрыта нашей ленью. Сколько она загубила

хороших начинаний, интересных задумок. И все-таки у редакции есть свой авторский коллектив, который складывается годами. Кто в институте не знал Толика Мурзаева, вернее в лицо его знали друзья и те, о ком он писал, но уверен, многие студенты-медики читали его злободневные, с точными характеристиками, фельетоны и критические материалы. Шесть лет в редакции не прошло для него даром. Лекции, постоянные встречи с людьми, учили в будничном увидеть интересный поворот. Писал он, я бы сказал азартно, с выдумкой. Рукопись почти без правки шла на машинку. Все интересное, смешное находило приют до поры до времени в его записной книжке.

Еще один «ветеран» газеты — Люда Юдина. Ее стихи немного грустные и веселые, посвященные преподавателям и друзьям, в течение пяти лет радовали читателей. Неоднократно ими открывались праздничные номера. Отличница и активистка курса, она много времени уделяла редакции. В институте ее знали как организатора институтской киностудии.

Люда Бородина. Уже пятый год появляются в газете ее карикатуры и шаржи. Именно в этом она достигла наибольшей высот. Но не меньший интерес вызывают ее материалы, отличительной чертой которых является нестандартность раскрытия темы.

Такой же увлеченностью отличалась работа Марса Фазляхметова, стихи и материалы которого около трех лет печатались в «Медике», Аллы Голубковой — человека неиссякаемой энергии и задора, неоднократно подтверждав-

шего свое звание лучшего врача строительных отрядов, Н. Точенова.

Грустно, когда редакции покидают выпускники, ребята, делившие с тобой «газетные» радости и огорчения, узнавшие вкус редакционного чая по вечерам, кому небезразлична наша газета. Но все-таки студюры есть, и не уменьшится это увлеченное, настойчиво ищущее и нетерпимое к недостаткам счастье мое племя студентов.

Вот с такими людьми свела меня газета. И от каждого что-то взял себе, взял, чтобы и дальше с еще большим умением дарить людям радость общения между собой. А течение времени неумолимо. Люда Юдина уже 2 года отличает трудится в Петропавловске - Камчатском. Толик Мурзаев следит за выполнением санитарно-гигиенических норм в г. Сим. Челябинской области; Гуля лечит детей в одном из санаториев Урала, Н. Точенов учится в клинической ординатуре, а у Аллы Голубковой беспоконная работа — она эпидемиолог городской СЭС.

Г. ТАРХАНОВ.  
На снимках: Г. Тарханов, А. Голубкова.

Фото автора.



### ◆ НАШИ ИНТЕРВЬЮ

предприятиям обследуем женщин на заболевание раком молочной железы. Изолированные снимки в отличие от общих, позволяют нам распознавать опухоль в доклинической стадии, когда большая еще не подозревает о грозной ей опасности. Успех таких операций стопроцентный.

Опираясь на интеграцию со смежными дисциплинами — механикой, оптикой, фармакологией, и т. д., хирургия должна становиться все более специализированной. Я сомневаюсь в целесообразности существования множества медсанчастей при предприятиях, где пациенты могут получить лишь бытовые удобства, но не высококвалифицированную помощь. Не лучше ли за их счет построить лишнюю больницу или создать при поликлиниках специализированные, хорошо оснащенные отделения, организации которых требует сама жизнь. Не секрет, что в больницах относятся порой с недоверием к диагнозам поликлиник и обследуют больных заново, на более высоком уровне.

В таких отделениях трудящиеся могли бы оперативно, а главное, квалифицированно обследоваться, что послужило бы залогом их эффективного лечения. Интервью взяла Т. НИСКОВСКИХ.

### ◆ ИТОГИ ВСЕРОССИЙСКОГО СЪЕЗДА ХИРУРГОВ

## «СЪЕЗД ЯВИЛСЯ ДЛЯ НАС ПРОГРАММОЙ»

### НЕСУЩИЕ ИДЕЮ

Единство науки и практики — характерная черта советского здравоохранения — это еще раз подтвердил закончившийся в Свердловске Всероссийский съезд хирургов. Выдающиеся ученые нашей страны: гл. хирург РСФСР академик В. С. Савельев, академики Р. З. Стручков, М. И. Кузин, Е. Л. Мешалкин, Ю. Ф. Исаков, ученые вузов и громадная армия врачей практического здравоохранения из всех краев, областей и автономных республик Российской Федерации обсуждали актуальные вопросы медицины.

130 докладов было представлено вниманию участников съезда.

Открылся съезд докладом зам. министра здравоохранения РСФСР Н. Т. Трубилина. Анализируя организацию хирургической помощи населению нашей республики, он четко выявил два основных направления ее развития. Первое — профилактика. Это зна-

чит, что при заболеваниях, вылечить которые без хирургического вмешательства невозможно, операцию надо проводить своевременно, не дожидаясь обострения, значительно снижающего, а иногда и лишшающего больного шансов на выздоровление. Второе — специализация отделений.

— На съезде мы еще раз убедились, — говорит главный хирург Свердловского областного здравоотдела Житков А. В., — что развивая специализированные виды медицинской помощи вообще и хирургической в частности, находимся на правильном пути.

Важно отметить, — сказал главный хирург республики академик В. С. Савельев, — что специализированные центры Свердловска, помимо огромной консультационной и лечебной работы, помогают внедрять научные достижения в практику здравоохранения.

Болезнь века называют заболеванием венозной системы, которыми страдает 15 процентов населения развитых стран. А если учесть, что 1 процент венозных больных ежегодно становятся инвалидами, то можно понять, почему съезд избрал темой разговора это

заболевание. Особый интерес вызвали доклады ученых Москвы, особенно директора института им. Вишневого академика Кузина М. И. Наши ученые представили на суд коллег коллективные исследования, собранные за 20 лет, доказав эффективность применения новых методов оперативных вмешательств и поделившись опытом предупреждения рецидивов расширения вен. Научные достижения кафедры госпитальной хирургии лечебного Свердловского мединститута позволили создать на ее базе при городской клинической больнице № 1 областной сосудистый центр.

Следующая тема съезда — болезнь поджелудочной железы. Слово лесной пожар, грозно и опасно развивается это заболевание, пока не поразит весь организм. От года к году число больных панкреатитом возрастает. Нарушение диеты питания, злоупотребление жирной пищей, алкоголем — вот благодатная почва для панкреатита.

— Программным выступлением для нас, практических врачей, явилось выступление академика Савельева о комп-

### Результат

лексном лечении поджелудочной железы, — считает главный хирург Свердловска В. В. Бессонов.

Очень четко прозвучало на съезде сообщение свердловских ученых, проф. В. Н. Климова и докт. мед. наук В. М. Лисиенко об эффективности нового метода лечения поджелудочной железы — дренирования.

Среди ученых-медиков не было единого мнения, какой же метод лечения более эффективен — консервативный или оперативный. Съезд высказался в пользу консервативного метода.

С одинаковым интересом все участники съезда прослушали сообщения о новом в хирургии. Операции на микрососудах, плеврэктомия при гнойных плевритах, резекция печени, криохирургия онкологических заболеваний — эти операции еще не нашли широкого распространения в практическом здравоохранении. Но за ними будущее.

Т. МАТВЕЕВА.



На снимке: активный студкор А. Ситников. Фото Г. Тарханова.

## О ЧЕМ РАССКАЗАЛА ПОДШИВКА

Мы становимся свидетелями выхода в свет тысячного номера газеты «Свердловский медик». Тысячный номер!

О чем только не рассказывала газета! Партийная, профсоюзная и научно-педагогическая деятельность, студенческие строительные отряды и уборка урожая, спорт...

К числу наиболее интересных относятся материалы рубрики «Твои товарищи». Газета рассматривает различные аспекты становления личности, воспитания качеств. Это качества идейно-политические, профессионально-врачебные, общественные.

Интересно было бы проследить, как в дальнейшем складывается жизнь тех, про

кого поведала в свое время газета в рубрике «Твои товарищи».

Газета постоянно отводит место материалам о СНО, научных кружках при кафедрах.

Поучительны материалы, рассказывающие о передовом опыте работы в учебных группах, с неизменным вниманием читаются статьи об экзаменационных сессиях.

Любят наши читатели и юмор. И «Свердловский медик» с первого номера по тысячный отдает дань ему. Основными юмористическими материалами газеты являются фельетоны. К наиболее удачным относятся, например, фельетоны студкора С. Евгеньева «Эксперимент не состоялся», студкора А. Мурзаева «Диплом

по-багдадски», «Чертовщина», «Монолог» и др.

Активное участие газета принимает в творческой жизни института. На ее страницах можно найти квалифицированные и оперативные отчеты о прошедших студенческих смотрах художественной самодеятельности.

Хотелось, чтобы газета больше писала о дорожно-транспортном травматизме.

Не будет преувеличением сказать, что каждый номер «Свердловского медика» — событие в жизни института. И надо так делать газету, чтобы каждая статья, заметка достигала цели, то есть учила, воспитывала, помогала. И ни одного холостого выстрела! **Л. В. ЮДИНА,** доцент кафедры микробиологии.

## УВЛЕЧЕНИЕ — НА ПОЛЬЗУ

В «Свердловском медике» я работаю третий год. За это время я научился выражать свое мнение и писать получше. Очень нравится мне дружный коллектив студкоров. С удовольствием хожу на заседания нашего кружка, т. к. мы встречаемся с писателями, корреспондентами областных газет. И они рассказывают нам о сложностях и тонкостях писательского, журналистского творчества.

Работая в редакции, я постоянно нахожусь в курсе дел института. И душа радуется, когда чувствую, что своими материалами — об успехах или недоработках вношу свою частичку в развитие и достижение родного института. Но все материалы одинаково удачны, но я ощущаю чувствую, они расширяют мой кругозор, дисциплинируют мышление, учат общаться с людьми. И в этом я получаю удовлетворение.

**И. ШАЙХУТДИНОВ,** студкор.

**Н. А. ЗУБОВУ,** профессору, зав. кафедрой патанатомии.



Всегда старается помочь, в работе трудной репортера, но иногда и сам не прочь Статью направить в номер.

**Л. В. ЮДИНОЙ,** доценту кафедры микробиологии, общественному корреспонденту.



«Свердловский медик» не забудет Рассказов Ваших и новелл... От них он словно молодеет!

**Ларисе СТОЯКИНОЙ,** студкору.



А ты и в самом деле мотылек! Но трудолюбие заимствуешь у пчелки, Ведь нелегко все сделать точно в срок Даже и студкору-комсомолке.

Рис. Л. Бородиной, студкора. Стихи А. Меданьина, студкора.

**В. Н. КЛИМОВУ,** профессору, ректору.



Он медицине верно служит Чем больше дел — скупей слова. Студентам и больным он нужен, И выручает их всегда.

**М. П. ХИЛЬЧЕНКО,** доценту, зам. секретаря парткома.



Ее не слушать невозможно, — Речь подкупающе проста. Любой вопрос, пусть самый сложный, Она раскроет без труда.

**И. И. БЕНЕДИКТОВУ,** заслуженному деятелю науки, профессору.



К науке прикипел душой Студентам дарит опыт свой. Газету он не забывает — В ней со статьями выступает.

### Успех

Погрел мой стих — на пишущей машинке. И затих... в редакторской корзинке. **В. ВАТУТИН.**

### ◆ ПРЕИМУЩЕСТВЕННОСТЬ ПОКОЛЕНИЙ

## ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

Листаю пожелтевшие листки «Свердловского медика», старых выпусков, с интересом читаю статьи и заметки, студенческий юмор. Чувствуется, что и в то время наша газета была выразителем студенческих интересов, также были значимы ее голос и мнение. Случайно обращаю внимание на лирические стихи, перечитываю их еще и еще раз и вдруг понимаю, что уже где-то видела их. Смотрю на подпись — так оно и есть: это стихи моего отца. Дата выпуска этого номера — сентябрь 1958 года.

Так уж получилось, что я не только продолжила семейную династию врачей, но и поддержала, переняла юношеское увлечение отца.

Конечно, с того времени много изменилось в организации работы нашей газеты, в ее оформлении, но осталась та заинтересованность в действительности га-

зетных строк, увлеченность сплоченного коллектива редакции. Осталась и добрая традиция привлекать для работы в газете самих студентов. Вот и я, по прошествии столь долгого времени, стала студкором. Также, как отец в свое время, пишу заметки и репортажи, беру интервью. Но опыт работы не появляется из ничего, тем ценнее советы нашего редактора, старших товарищей — Г. Тарханова, Л. Бородиной.

Работа в газете очень подтягивает нас, задания редакции отнимают много времени. Но сколько морального удовлетворения приносит удачно написанные материалы! Взять хотя бы мою беседу с доцентом кафедры политэкономии С. А. Бугаевым. Это была одна из первых моих работ, но как много она дала мне — «первоклашке» в корреспондентском звании. От этой

встречи я получила не только чисто познавательные сведения, но и познакомилась с очень интересным человеком, преподавшим мне уроки чуткости, научившим меня наблюдательности и умению улавливать малейшие изменения в настроении своего собеседника.

Нельзя не вспомнить в этой связи и познавательные занятия, и встречи с творческими работниками газеты «На смену!», преподавателями журфака УрГУ. Именно на таких занятиях и приобретаем мы, студкору, основы навыков газетной работы. И вместе с этим, так много значит для меня, пусть не квалифицированная, но искренняя помощь моего отца, бывшего студкора «Свердловского медика» работавшего там 20 лет назад.

**Л. КИРИЕНКО,** студкор.

### ◆ ПРИГЛАШАЕТ ФОП

мьтесь и попробуйте свои силы на практике. Удачные материалы будут публиковаться в газете.

Мы приглашаем всех желающих, особенно младшекурсников, на первое занятие 6 октября.

РЕДАКЦИЯ.

## ЖУРНАЛИСТОМ СТАТЬ ХОЧУ...

С 6 октября еженедельно по пятницам с 5 часов вечера в редакции «Свердловского медика» будут проходить занятия на отделении журналистики факультета общественных профессий.

На занятиях вы встретитесь с журналистами, писателями, ознакомитесь с основными журналистскими жанрами — информацией, репортажем, корреспонденцией, очерком, фельетоном, рецензией и т. д. Ознакомитесь с основами журналистики.

### ◆ ЮМОР ◆ ЮМОР ◆ ЮМОР

## СОВЕТЫ МУДРЫХ

- ◆ Пиши так, чтобы каждое слово било в цель.
- ◆ Помни: смеха боится и тот, кто ничего не боится.
- ◆ От непроверенных фактов добра не жди.
- ◆ Ради общего дела критикуй смело.
- ◆ Видит недостатки каждый, вскрывает отважный.
- ◆ Дорога ложка к обеду,

- а заметка к сроку.
- ◆ Не забывай, что перо острее топора.
- ◆ Где ошибки сходят гладко, там не может быть порядка.
- ◆ Чтобы похвалить человека, надо крепко подумать, чтобы поругать — подумать дважды.
- ◆ Хорошо слово возвра-

### Советы древних

На мир взгляни разумным оком, Мир — это море. Плыть желаешь? Построй корабль из добрых дел. Познание — сердца яркий свет, защита от житейских бед. **А. РУДАКИ.**



«Дурной, как пробка» — сказано умно Мы знаем эту истину

Издалика видать наверняка! Издалика мы видим дурака. И умного порою шлем подальше, Чтоб рассмотреть его издалика.

Привет, любезнейший! Привет! Нерадостная выпала нам доля.

мя, строка к месту. ◆ Факты не шуба. Не выворачивай. ◆ Факт, что ягодка: переспел — пропадет. ◆ Слушай других, а проверяй сам. ◆ И малая заметка большой разговор поднять может. ◆ Из общих фраз хорошей заметки не сделаешь. ◆ Один непроверенный факт всю заметку портит.

давно. Из века в век мы это повторяем. И затыкаем пробками вино. От мудрого совета не беги! Врагов на всякий случай береги. Когда друзья становятся врагами. Друзьями нам становятся враги. **О. ХАЙЯМ.**

### Моему критику

Я вам пишу. Вы мне твердите «Нет». Чего же болеть! **К. РЯБИКОВ.**